

阅读的重要性大家都知道,可是孩子不爱阅读怎么办?没关系——

## 找对方法 每个孩子都爱读书

□记者 杨寒冰 实习生 刘丽亚

教育大讲堂第三十二讲预告

### 让孩子在玩乐中 爱上数学

□记者 杨寒冰

数学需要抽象的逻辑思维,因此,数学是很多孩子最不易产生兴趣的学科。幼儿时期是孩子数的概念形成的关键时期,孩子的思维开始由具象思维向抽象思维发展,让他们了解数学在生活中的重要性和普遍性很有必要。

既然玩是孩子的天性,那就可以将数学应用于游戏,让孩子在玩乐中对数学产生兴趣。

什么样的游戏能“诱惑”孩子对数学产生兴趣?教育大讲堂第三十二讲,洛阳理工学院副教授罗先斌将为家长支着儿。

时间:4月19日(周五)15:30

地点:市实验幼儿园4楼会议室  
(西工区报业宾馆北侧文宣巷内)

无须预约,免费听讲。读者有问题,可在讲座结束后与主讲人现场交流。

如果您想要了解有关教育的内容,可致电主持人,我们会根据读者需求尽量安排。

有意讲课者,可拨打主持人电话预约。



●栏目主持人  
杨寒冰  
●联系电话  
13838833119  
●QQ:1294209925

4月23日(下周二)是第十八个“世界读书日”,在明媚的春光中,闻着牡丹的花香,手捧一本好书,静心阅读将是多么惬意的事情啊。

“我的孩子不爱读书怎么办?”不少家长发出这样的疑问。其实,孩子的读书兴趣是可以培养的。今天,我们请一位母亲,也是一位老师,还是国家二级心理咨询师的张晓玲现身说法,介绍一下她是怎样让孩子爱上读书的。



#### 有趣的“刻板现象”

张晓玲为我们介绍了“刻板现象”。奥地利生态学家劳伦兹在研究小动物发育的过程中发现一个现象:小动物具有一种很容易形成的本能反应——把出生后最先看到的对象当成“妈妈”,喜欢追随“妈妈”。劳伦兹让一群刚孵出的小鸭子最先见到了他,小鸭子就非常亲近他。于是,有一天,人们看到了一个有趣的现象:劳伦兹走在水塘里,后面跟了一群小鸭子。劳伦兹把这一现象称为“刻板现象”。

受“刻板现象”的启发,张晓玲在儿子李卓衡刚满月的时候,就开始让他和书亲近了。刚开始时,张晓玲让他看图片,后来给他读书。

李卓衡现在是市实验小学三(3)班的学生,因为阅读量大、知识面宽,被同学们称为“读书小状元”“数学小博士”。



#### 让孩子感到读书是美妙的事情

让孩子爱上读书,家长的引导方法很重要。

“宝贝,我们一起读书吧?”“啊,又到了读书的时间,真是美妙!”面对年龄小的孩子,家长不妨用夸张的语调和表情来邀请孩子一起读书,这是一种积极的心理暗示,告诉孩子,读书就是一件很美好的事情。

亲子共读很重要,在阅读的过程中,如果有好笑的、感人的段落,家长不妨停下来和孩子一起讨论,然后感慨:“读书真好啊,让我们有这么美好的体验。”

如果孩子年龄大了,用这种方法不太合适的话,家长不妨细心观察,看孩子对哪些事物感兴趣,如果孩子喜欢小动物,那不妨让他从《昆虫记》读起;如果孩子对科技感兴趣,那不妨让他从《我们爱科学》读起;如果孩子对破案感兴趣,那就让他从侦探小说看起……只要孩子愿意看,哪怕刚开始他只能看10分钟,家长也要给予肯定,只要每天有进步,每天能多看5分钟,那就是好现象。

刚开始时,家长要和孩子一起读,甚至可以比孩子读得快一些,提前给他讲一些他没有读到的精彩内容,当孩子要求家长继续讲下去时,家长可以以忙为借口,让孩子自己去读后面的内容。随着时间的推移,孩子读书的兴趣自然就来了。



#### 和孩子一起演情景剧

条条大道通罗马,让孩子对书产生兴趣的方法有很多种,比如在读书后和孩子一起演情景剧,让书变得立体化、生活化,以刺激孩子对书产生兴趣。

有一次,张晓玲在和儿子一起读完《小羊过河》的故事后,母子两人放下书,把被子整成长条当“独木桥”,妈妈扮演“小黑”,儿子扮演“小白”,两只“小羊”谁也不让谁,“顶”起架来。这样的乐趣会让孩子终生难忘。

随着李卓衡阅读量的增加和知识面的扩展,他知道爱迪生、爱因斯坦、达尔文等科学家,在上小学一年级的时,他请妈妈为他买来这些科学家的人物传记。爱迪生那本是张晓玲给他读的,读到爱迪生做实验失败、被炸得浑身漆黑时,张晓玲还扮成爱迪生,躺在床上,假装正被伤痛折磨。

张晓玲说,学生之间也可以分角色演绎书中故事,演的时候,可以用书中原话,也可以转化成自己的语言,甚至可以发挥想象,增加新的内容。



#### 请孩子为家长读书

随着孩子慢慢长大,有陪读习惯的家长可以慢慢放手,让孩子自己读书,甚至可以要求孩子为自己读书。

“妈妈躺在床上,儿子在一旁读书,是一件非常幸福的事情。”张晓玲的幸福溢于言表。

为妈妈读书,也让李卓衡很有成就感。张晓玲说,其实,家长向孩子寻求帮助,对增加孩子的成就感和增强孩子的自信心都很有帮助。

书中蕴藏着大道理,爱读书的孩子,不需要家长对他们讲大道理,很多道理他们从书中都知道了。有时候,孩子甚至会用书中的道理来劝慰家长。

张晓玲说,有一次,她因为工作上的事,有点不开心,被李卓衡看出来。他说:“妈妈,你要做一个乐观的人,不要不开心,再糟糕的事情也有转好的可能。你看我,多乐观啊,虽然是运动会替补队员,可是我很开心啊,如果有人不能比赛,我就有参加比赛的可能了!”张晓玲被儿子的话惊呆了,看到这么懂事的儿子,还有什么事情能让她不开心呢?

请坚信:每个孩子都是爱读书的,只要找对方法,每个孩子都能爱上阅读。

热本期

洛阳国际学校 协办

电话:65981111  
网址:www.lvjs.cn